

30年前,父亲警校毕业;30年后,女儿再入警校,这对父女的命运在这里交集
一开始,女儿章芷瑄并不愿意来这里,她觉得爸爸做了警察才不见了,但现在——

我终于理解了爸爸的选择

她记得,父亲是一名抓坏人的警察,喜欢拍照,经常会给她和妈妈拍,自己却很少留下照片。



章芷瑄在警校训练。

本报记者 史春波/文 俞跃/摄

在浙江警察学院的校园里,章芷瑄牵着妈妈王芳莘的手一起走,她们看起来像是一对姐妹。

章芷瑄个子不高,只有八十多斤,留着短发,穿着警校服。

2017年8月,她成为这所警校的学生。而30年前的这个时候,她的爸爸章秀成从这里毕业。命运,让这对父女在这里产生交集。

而其实,一开始,这位女孩并不愿意来这里。她对警察没什么好感,她也有过自己的梦想。

印象中的警察,太辛苦了

在微信头像里,章芷瑄用的是爸爸拍的照片。她说,自己小时候,笑起来很好看。而另一个原因,是纪念自己的父亲。

她记得,父亲是一名抓坏人的警察,喜欢拍照,经常会给她和妈妈拍,自己却很少留下照片。

在18岁的章芷瑄的印象里,警察太忙,太累了,一天到晚在工作,要出差。她的父亲,就是在出差抓杀人犯途中牺牲的,给家里留下的最后一句话是:“我很快就回来的。”

第一次去派出所,是在她小时候,有一天晚上,她被爸爸带去了派出所,跟着他加班,那天,妈妈要夜自修,没人带。

“我记得,当时爸爸是在看指纹。”她说。

这是章芷瑄对父亲残存的几个记忆片段之一,还有一个是,她不想睡觉,父亲就骑着摩托车带她出去转。回来的时候,她就睡着了。

因为做了警察,爸爸总是不在家;因为做了警察,爸爸才不见了。小时候,她就这样想,所以,对这个职业,她并没有好感。比较起来,她更喜欢学语言。高中的最后一个暑假,她用一个月准备托福考试,考了107分;两个月学韩语,考了韩语中级。她还学书画,得过很多奖,但爸爸已经看不到了。

如果没有当年的意外,章芷瑄会出国留学,学语言,这是她的梦想。总之,她并不喜欢警察。

妈妈王芳莘却不这么想,她就想女儿能留在身边,有一个稳定的工作,可以和丈夫一样,做一名警察。

一方面是工作稳定,另一方面是对警察有了感情。她的丈夫是警察,她现在也在公安部门上班,这么多年来,公安部门对他们一家又是那么照顾。

这或许有点“自私”,王芳莘说。

在高考结束后,母女俩在这个选择上,有很多次的谈判。“谈了好几天。”最后,她们达成了协议,先去读,如果毕业了还是没兴趣,那再说。

入学前,王芳莘带女儿剪去了长发,留了短发,这是新生活的开始,女儿似乎有些小小的伤心。

王芳莘总以为女儿想通了,但她还是想错了。

报到前,她哭了一晚上

8月20日早上,是新生报到的日子。

起床时,王芳莘看到女儿肿着眼睛。她没想到,女儿哭了一晚上。这时,她还是觉得挺愧疚,有过动摇。

“去上学了,可不能再哭了。”

“好的。”章芷瑄答应了。

送到时,王芳莘告诉女儿,你和别人都一样,不能因为是烈士的子女而想着自己能受到什么特殊的照顾。

章芷瑄说,别人能行,我也能行。

王芳莘还是担心女儿能不能承受高强度的训练,有一次,要3000米长跑考试,她怕女儿过不了。章芷瑄说,不用怕,长跑靠的是毅力,我最不缺的就是毅力。

“这很像她爸爸”,王芳莘说。这次考试,女儿考了第二名。

烈日下两个月的警训,二十五公里的拉练,即使满身乌青即使双肩勒出了血,章芷瑄没有退缩,3000米长跑竟然跑在最

前列,近两米的高墙她每天撞呀跳呀,终于轻盈地一跃而过了。

还有独木桥还有高台还有梅花桩,她竟然妥妥地过了四百米障碍。警校的老师说,这个女孩特别会吃苦,为了顺利通过考试,经常一个人去训练。比很多人付出得多。

我终于理解爸爸的选择

这让王芳莘也觉得不容易。但她还是担心,女儿会不会抵触。直到中秋节,她收到了女儿写的一封信。

在信上,章芷瑄这样写道:去了警校,才真正理解了爸爸的选择,和对这份职业的忠诚。我没有后悔来这里。看了信,王芳莘流泪了,也放心了。

章芷瑄说起自己的转变。那次,在警校的校史馆里,章芷瑄看到了爸爸的事迹,这让她很受触动。“爸爸虽然走了,但又没走,他影响着一批批的人。”

警校的两个月学习,让她改变了对警察的理解。

那天,在警校里的一座“忠诚马”塑像前,章芷瑄请同学拍了一张照片。因为她看到过,爸爸也在这里拍过一张。

现在,她和爸爸一样,站到了这里。她觉得很有意义。

心目中的警察,就是爸爸那样的

“你心目中的警察是什么样的?”

“就是爸爸那样的。”她不假思索地回答。

在她心目里,警察就应该像她爸爸那样,忠诚、敬业、负责。

在学校,她看了一个课题:一名歹徒拿着刀刺向一名女人,很危险,如果是你,你会冲上去吗?“我会的”,她仰着头回答。“但也会做好自己的安全保障。”她补充了一句。

刚刚期末考试结束了,章芷瑄会带着妈妈出去走一走。

这个寒假,她就要去派出所见习,正月里还要去西湖边执勤。对此,她还是充满了期待。“希望能早日成为一名真正的人民警察,继承爸爸的事业。”她这样表述自己的心愿。

记者手记

“像我们这样的家庭还有很多”

“我们很普通,像我们这样的家庭有很多。”王芳莘不时和我强调这句话。

同样,她的女儿章芷瑄也这样认为,“在我们学校就有好几位烈士的子女,我们的学习和生活很平常。”

确实,在和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。

新中国成立以来至2017年9月,浙江公安队伍就有143名因公牺牲的民警、消防官兵被追认为革命烈士,其中包括两位县公安局长。

他们的名字背后,都有一段不应被忘却的壮烈故事。

他们的名字背后,都有一个默默无闻生活在思念里的家庭。

王芳莘因为一篇给丈夫的祭文而意外引发关注,而更多的烈士家庭同样让人感动,同样令人敬畏。



章芷瑄与爸爸的合影。